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BEVIS OM ANSLAGSDAG 
Kommunfullmäktiges protokoll är justerat, §§ 96-98. 
Justeringen har tillkännagivits genom anslag. 

Sammanträdesdatum 2024-05-20 
Anslaget sätts upp 2024-05-21 
Anslaget tas ned 2024-06-12 
Förvaringsplats för protokollet Nacka stadshus 
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Utdragsbestyrkande 

 

  



 
3 (43) 

 20 maj 2024 
 
  SAMMANTRÄDESPROTOKOLL 
 Kommunfullmäktige 

Ordförandes signatur Justerandes signatur 
 
 
 
 

Utdragsbestyrkande 

 

 

BEVIS OM ANSLAGSDAG 
Kommunfullmäktiges protokoll är justerat. 
Justeringen har tillkännagivits genom anslag. 

Sammanträdesdatum 2024-05-20 
Anslaget sätts upp 2024-05-29 
Anslaget tas ned 2024-06-20 
Förvaringsplats för protokollet Nacka stadshus 
 

Underskrift  ...........................................................................  
 Kommunsekreterare 

Utdragsbestyrkande 
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Teckenförklaring 
X Visar att ledamot tjänstgjort under sammanträdet 
- Visar att ledamot/ersättare varit frånvarande under sammanträdet 
T Visar att ersättare tjänstgjort under sammanträdet 
N Visar att ersättare närvarat under sammanträdet 
Dessa tecken återfinns i den första kolumnen efter namnet. I den andra kolumnen antecknas under vilka 
paragrafer en person närvarat/tjänstgjort om han/hon inte har gjort det under hela sammanträdet. 
 

Ledamöter X/-   Ersättare T/N  
 Moderata samlingspartiet (M) 
Mats Gerdau X   Elisabet Engström T  

Richard Herrey X   Filippa Althoff T  

Filip Wiljander  -   Johan Hiller N  

Eva Öhbom Ekdahl X   Oskar Rosell -  

Peter Zethraeus  X   Pernilla Hsu Båberg -  

Eivor Örenmark X   Noa Cortinez Samenius -  

Oliver Rykatkin X   Christina Rinman -  

Cecilia Gardner Larsson -   Christian Listérus N  

Christina Ramm-Ericsson X  §§ 94-108 Camilla Boström N  

Mikael Sandström X   Tim Sundberg N  

Helene Skantze X      

Andreas Brännström X      

Agnes Palinski X      

Anders Bruhn  X      

Tobias Nässén X  §§ 94-108    

Frank Svensson  X      

Bo Bergkvist X       

Dominique Faymonville X      

Angela Berglund X      

Per Norling X      

 Centerpartiet (C) 
Johan Krogh X   Håkan Ekengren T  

Emma Eide  X   Birgitta Rönnqvist -  

Hans Peters X   Caroline Westerståhl -  

Christine Lorne -      
Martin Hedman X      
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Liberalerna (L) 

Gunilla Grudevall-Steen -   Charlie Hedhav -  

Monica Brohede Tellström X   Maria Lidzell T  

Martin Sääf X      
  
Karin Teljstedt X    N  

Anders Tiger X    N  

 Socialdemokraterna (S) 
Johanna Kvist  X   Lovisa Emanuelsson T  

Andreas Andersson  -   Anders Dorby T  

Gunnel Nyman Gräff  X   Moska Hassas T  

Espen Bjordal X   Emelie Norborg Friberg -  

Maria Raner X   Stefan Hult N  

Henrik Unosson X    Eva Berg Arbro N  

Majvie Swärd  X   Godwyll Osei-Amoako N  
Mattias Qvarsell  -      
Alva Dahn X      
Håkan Athari Håkansson -      
Henrik Frank X      
Helena Westerling X      
Magnus Duvnäs X      

 Nackalistan (NL) 
Konstantinos Irina X   Päivi Dahlin N  
Mikael Carlsson  X   Bosse Ståldal (-) N  
Lina Olsson  X   Annette Backlund -  
YuSie Rundkvist Chou  X   Maria Fernstedt (-) -  
Lamin Jatta Modigh X      
Christina Ståldal (-) X       
Kristina Granlund X      
 Sverigedemokraterna (SD) 
Esa Örmä X   Markus Wiechel N  
Leonid Yurkovskiy X   Danuta Knapp -  
Lars Alexandersson X      
Stephan Andersson  X      

 Vänsterpartiet (V) 
Alena Jukic X   Emma Bonér T  

Lisa Rasmussen X   Amanda Sandholm -  
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Tomas Ottosson X      
Jan Salomonsson X  §§ 95, 104-

108 
   

 Miljöpartiet (MP) 
Desha Svenneborg X  §§ 91-94, 96-

106 

Andreas Jakobsen Rydstedt -  

Lisskulla Zayane X   Maria Bang T  

Joel Lallerstedt X      
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§ 91  

Val av justerare 
 

Beslut 
Kommunfullmäktige uppdrar åt Hans Peters (C) och Gunnel Nyman Gräff (S) att justera 
protokollet tillsammans med ordföranden. Justeringen äger rum den 20 maj 2024 och den 
28 maj 2024. 

 

- - - - - 



 
10 (43) 

 20 maj 2024 
 
  SAMMANTRÄDESPROTOKOLL 
 Kommunfullmäktige 

Ordförandes signatur Justerandes signatur 
 
 
 
 

Utdragsbestyrkande 

 

§ 92 KFKS-2024-00005 

Anmälningar från revisorerna, övriga anmälningar samt 
meddelanden och tillkännagivanden 
 

Beslut 

Anmälningar till kommunfullmäktige 2024-05-20 

Skrivelser från revisorerna 
Revisionsplan för Nacka kommun 2024  
KFKS 2024-00002 

Övrigt 
Kungörelse 
Käppalaförbundets fullmäktige sammanträder i Solna Stadshus, 
kommunfullmäktiges sessionssal, tisdagen den 21 maj 2024 kl. 
17:45 

 

 

 

- - - - - 
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§ 93 KFKS-2023-01319 

Enkla frågor 
 

Enkel fråga från Christina Ståldal (-) till kommunstyrelsens ordförande Mats Gerdau (M) 

Beslut 

Den enkla frågan anses besvarad. 

Handlingar i ärendet 

Enkel fråga 

Protokollsanteckning 
Kristina Granlund och Lina Olsson lät anteckna följande till protokollet för 
Nackalistan. 
Tidigare år gjorde Nacka kommun årligen en s k långtidsprognos som visar hur 
kommunens ekonomi med lån och intäkter utvecklas på sikt. Dessa var ett viktigt verktyg 
för att säkerställa en kommunal ekonomi i balans över tid och för att kunna utforma 
kommunens budgetförslag.  Kommunen hade ett långsiktigt mål att 
stadsbyggnadsprojekten skulle vara självfinansierande under en 5-årsperiod. De 
återkommande långtidsprognoserna visade om kommunens ekonomi var i balans, och när 
lånen för investeringar beräknades kunna återbetalas. 
 
Trots stora miljardinvesteringar som Upphöjd Saltsjöbana och Mötesplats Nacka, 
tillsammans med höjda kostnader och räntor, en vikande fastighetsmarknad samt en 
minskad befolkningsutveckling så gjordes ingen kommunal långtidsprognos 2023.  
När långtidsprognosen plötsligt uteblev i september 2023 utlovades den i stället till april 
2024, ett löfte som inte heller det uppfylldes. I mars 2024 meddelades i kommunstyrelsen 
att det inte längre går att göra en sammanhållen långtidsprognos, utan i stället ska 
kommunen löpande under 2024 ta fram separata prognoser för ekonomi, 
befolkningsutveckling och bostadsutveckling. Dessa prognoser har ännu inte levererats.  
 
När kommunens budget 2024–2026 debatterades och beslutades i kommunfullmäktige i 
november 2023 var det därmed inte möjligt att avgöra om kommunens budget var 
långsiktig balans. Symptomatiskt valde Nackas styrande minoritet i sitt budgetförslag för 
2024–2026, som de med miljöpartiets stöd även röstade igenom i kommunfullmäktige, att 
låta målet om att stadsbyggnadsprojekten skulle vara självfinansierade helt utgå! Det 
innebär att det numera är skattebetalarna som finansierar utbyggnaden av Nacka Stad och 
inte fastighetsägarna som tidigare utlovats. Nackalistan lade i november 2023 ett alternativt 
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och ekonomiskt balanserat budgetförslag där miljardprojekten Upphöjd Saltsjöbana och 
Mötesplats Nacka utgick i enlighet med våra tidigare ställningstaganden i 
kommunfullmäktige. Kommunen har vid flera tillfällen haft bristfälliga beslutsunderlag vid 
stora politiska investeringsbeslut, vilket också Nackas revisorer påpekat. Detta är givetvis 
allvarligt. 
 

- - - - - 
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§ 94 KFKS-2024-00522 

Interpellation om Var ska idrotten få plats? (S) 
Interpellation från Moska Hassas (S) till fritidsnämndens ordförande Karin Teljstedt (KD) och miljö och 
stadsbyggnadsnämndens ordförande Johan Krogh (C)  

Beslut 
Interpellationen anses besvarad.  

Handlingar i ärendet 
Svar 

Interpellationen 

Protokollsanteckning 
Mats Gerdau lät anteckna följande till protokollet för Moderaterna. 
Vi vill att Nacka ska vara den bästa platsen för barn att växa upp på. Det fordrar riktigt bra 
skolor där eleverna är trygga och lär sig mycket och det fordrar också att det finns rika 
möjligheter att idrotta, utöva kultur och vara ute i naturen.  

Det är glädjande att konstatera att Nacka är en av de kommuner i landet där flest 
ungdomar deltar i föreningsaktiviteter. Det visar bredden i idrottsutbudet som finns i 
Nacka och vilket starkt civilt engagemang som finns bland Nackaborna. Det ska vi värna 
om. Vi ser nu till att öka idrottskapaciteten med fler moderna anläggningar. Till skillnad 
från vänsteroppositionen så värnar vi bredden i idrotten. Nu byggs t ex en ny 
multisporthall med inriktning mot friidrott i Fisksätra, en ny simhall i Saltsjöbaden och en 
stor ridanläggning i Velamsund. Vi har nyss fått nya sporthallar i Älta och Boo och 
ytterligare en byggs i Ektorp. Vi planerar nu för fler och större fotbollsplaner eftersom vi 
vet att efterfrågan är stor på att spela fotboll. Närmast ligger en ny 11-spelarplan i 
Porsmossen och att göra 7-spelarplanen i Orminge till en 11-spelarplan, dessutom lägger vi 
konstgräs på flera planer så att de ska kunna användas mer. Verkligheten visar att 
vänsteroppositionens prat om att ”vi ser nu hur idrottsytor byggs bort” (som Moska 
Hassas sa i debatten). Det är en helt felaktig och vilseledande beskrivning.  Vi skapar mer 
idrottsytor, inte mindre. 

Anders Tiger lät anteckna följande till protokollet för Kristdemokraterna. 
För oss Kristdemokrater råder ingen tvekan om att idrott och föreningsliv spelar en central 
roll för ett välmående samhälle. Den i särklass största utmaningen som idrottsrörelsen 
lyfter upp i olika sammanhang är anläggningsfrågan. Detta gäller såväl de större 
bollsporterna som får mycket utrymme i debatten som de verksamheter som idag fångar 
upp de barn- och unga som av olika anledningar inte känner sig hemma i de 
sammanhangen.  
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Kristdemokraternas förnekar ingen brist på idrottsanläggningar. Vår intention är att finna 
en bättre samsyn då det gäller ordet ”behov” och ett bättre definierat nuläge. I dagsläget 
skiftar ordets betydelse beroende på vem som är avsändare. Det tror vi ingen tjänar på. 
Varken delar av idrottsrörelsen som upplever sig bli ifrågasatt om sitt nuläge eller sina 
farhågor inför framtiden, eller delar av politiken som uppfattas inte lyssna för att man drar 
andra slutsatser med uppgiften att göra en samlad bedömning av en kommuns alla behov 
som ska tillmötesgås på ett långsiktigt hållbart sätt. Kapacitetutredningen i Fritidsnämnden 
är ett viktigt steg i detta och resultatet ska vara klart mot slutet av året och kommer finnas 
med i den fortsatta processen för såväl pågående projekt som i det stundande arbetet med 
att återuppta planeringen av Järlahöjden.  

Vi har alltid en helhet att förhålla oss till och ta ansvar för. Vi Kristdemokrater tillhör den 
styrande Alliansen som vi anser bedriver en ansvarsfull politik, förenlig med våra 
värderingar. Där ingår en insikt om att resurserna är begränsade. Våra barn, som idag 
springer på IP, har framför sig att navigera i en region med bostadsbrist, samtidigt som de 
ska hälsa på oss på äldreboendet och ett arbete att kunna ta sig till. Att fatta beslut utifrån 
att Nacka ska bli stad, är en tuff och svår prioritering i samtliga projekt som pågår. Vi 
Kristdemokrater ser dock att det finns utrymme för bättre underlag och fakta i debatten 
när det kommer till idrott, rörelse och folkhälsa. Det är vi nu med och bidrar till att 
förändra. 

Moska Hassas lät anteckna följande till protokollet för Socialdemokraterna. 
Vi socialdemokrater ställde en interpellation angående var idrotten ska få plats i Nacka. 
Frågorna handlade om det moderatledda styret är villiga att invänta kapacitetsutredningen 
innan man fattar beslut om detaljplanen för Sydvästra Plania och Sicklavallen och vilka 
planer det finns för centrala platser i kommunen som kan användas till idrott. Trots att 
både Miljö- och stadsbyggnadsnämndens och Fritidsnämndens ordförande svarade på 
interpellationen fick vi inga svar på frågorna. 

Vi ser hur idrottsytor byggs bort och blir mindre - inte minst på centrala platser i 
kommunen där bristen redan är stor. När det moderatledda styret har presenterat sina 
förslag på platser för idrottsytor har vi hela tiden yrkat på att det behövs en plan för 
idrottsytor i centrala och kollektivtrafiknära lägen. Politik är att vilja och vi 
socialdemokrater vill att möjligheten till idrott i Nacka skall vara så jämlik, rättvis och trygg 
som möjligt, därför är vi tydliga med vad vi vill se. Medan det moderatledda 
minoritetsstyret prioriterar byggherrarnas intressen och är nöjda med dagens situation så 
vill vi göra mer. Nacka förtjänar politiker som hela tiden strävar efter att göra vår kommun 
bättre, för dagens barn och unga och för kommande generationer. 

Mikael Carlsson lät anteckna följande till protokollet för Nackalistan.  
Nackalistan tycker att det är en väldigt angelägen fråga som ställs i interpellationen. En stor 
nackdel med tunnelbaneavtalet som kommunen skrivit under är att det endast finns krav på 
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att bygga bostäder samtidigt som man helt glömt bort att man måste bygga ett samhälle 
som det är trevligt att leva och bo i. I centrala Nacka har man helt koncentrerat sig på att 
bygga bostäder på bekostnad av idrotten. På Planiatomten där Sicklavallen nu ligger, med 
till inte för så länge sedan en 11-spelarplan, finns nu planer på att exploatera området och 
ersätta den tidigare 11-spelarplanen med två mindre 7-spelarplaner. Detta försöker man 
sälja in som en utökning vilket det inte är. Många föreningar, ledare och barn kan vittna om 
svårigheten att hitta träningsmöjligheter i närområdet på en tid som fungerar. Ofta kan det 
bli träning sent i en annan del av kommunen vilket leder till att många ungdomar tvingas 
välja mellan att fortsätta med sin idrott eller kunna satsa på skolan. Den utveckling som nu 
sker i Nacka är ett stort svek mot barn och unga och det riskerar att kosta oss mycket i 
framtiden. Nackalistan vill att det byggs en ny 11- spelarplan på planiatomten, den planen 
kommer att försörja det nuvarande området men även det nya som byggs i till exempel 
Stockholm Wood City. 

Det är oerhört viktigt att Järlahöjden blir ett idrottskluster och att ytorna för idrott där 
utökas så som Nackalistan kämpat för länge. Nu när byggtakten ska minskas och många 
projekt stoppas så är det ett utmärkt tillfälle att planera in ytor för idrott i centrala Nacka. 

Christina Ståldal lät anteckna följande till protokollet. 
Denna interpellation är både bra och viktig, inte minst vad gäller omfånget av idrottsytor 
som hittills inte har tagits med i ett tidigt skede av stadsbyggnadsplanerande, i den 
omfattning som krävs. När man planerar för ca 5.000 fler invånare eller fler till ett område 
behövs det också tankar och planer hur man kan få in t ex fotbollsplaner i planen från start. 
Inte när bostadshuskvarteren redan är inritade då det ofta är för sent att klämma in en 
fotbollsplan eller annan idrottsyta, vilket verkligheten i Nacka har visat.                                                                                                   
I svaret i tjänstehandlingen från C och KD sägs, citat: Det är ingen hemlighet att vissa föreslagna 
platser för nya anläggningar såsom fotbollsplaner och simhallar har kantats av en rad nedslående besked 
eller krav från Länsstyrelsen. Märkligt uttalande men typiskt för de styrande i Nacka – när 
Länsstyrelsen säger Ja till en plan är Länsstyrelsen bra, när den säger Nej till en plan är 
Länsstyrelsen dålig. En märklig syn på den högre professionella nivån av kompetens som 
Länsstyrelsen besitter jämfört med en kommun som t ex Nacka. Under senare tid kan vi 
nog känna oss säkrare vad gäller Länsstyrelsens kommande beslut med landshövdingen 
Anna Kinberg Batra vid rodret som lättar upp stämningen efter glada fester som hålls där. 
Då kanske stämningen lättas upp så att man inte tar så hårt på värdefulla naturområdens 
mångfald utan kan köra med fler exploateringar även där. 

 

- - - - - 
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§ 95 KFKS-2024-00523 

Interpellation om Hur efterlever Nacka lagens mening 
vad gäller ersättningsrutiner och nivåer vid delning av 
fastigheter? (-) 
Interpellation från Christina Ståldal (-) till kommunstyrelsens ordförande Mats Gerdau (M)  

Beslut 
Interpellationen anses besvarad.  

Handlingar i ärendet 
Svar 

Interpellationen 

Protokollsanteckning 
Christina Ståldal lät anteckna följande till protokollet. 
Jag tackar för ett utförligt svar och tänker ta tid för att ytterligare sätta mig in i 
frågeställningen som har kommit till mig angående de juridiska aspekterna. 

 

 

- - - - - 
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§ 96 KFKS-2022-00729 

Avsägelser 
 

Beslut 
1. Begäran om entledigande beviljas. 

2. Paragrafen förklaras omedelbart justerad. 

Sammanfattning av ärendet 
Nedan avsägelser har inkommit under perioden 2024-04-23 – 2024-05-17. 

Johan Calmerskog (M) Nämndeman fr.o.m.2024-05-20 

 

- - - - - 
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§ 97  

Fyllnadsval, tidigare bordlagda 
 

Inga fyllnadsval förelåg. 

- - - - - 
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§ 98  

Fyllnadsval 
 

Beslut 
1. Kommunfullmäktige beslutar om fyllnadsval enligt sammanställningen nedan. 

2. Paragrafen förklaras omedelbart justerad. 

Sammanfattning av ärendet 
Sammanställning fyllnadsval. 

Nämndeman t.o.m. 2027-12-31 Bordläggning (M) 

 

 

 

- - - - - 
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§ 99 KFKS-2024-00365 

Omreglering av avgäld för tomträtt för flerbostadshus 
med adress Helgesons väg 12 på Sicklaön 
Fastigheten Sicklaön 126:12 

Beslut 
Kommunfullmäktige beslutade följande. 

1. Kommunfullmäktige fastställede den årliga tomträttsavgälden för fastigheten 
Sicklaön 126:12 till 1 008 000 kronor per år att gälla från och med den 1 juli 2025 
och under kommande 10-årsperiod. 

2. Kommunfullmäktige beslutade att ingå sidoavtal till tomträttsavtal avseende 
fastigheten Sicklaön 126:12 på Sicklaön med SBB Nacka 2 AB om reviderad avgäld, 
enligt bilaga 2 till fastighetsenhetens tjänsteskrivelse daterad den 9 april 2024. 

 

Kommunstyrelsen hade tidigare för egen del beslutat följande.  

1.  Kommunstyrelsen ger i uppdrag till gruppchef på fastighetsenheten att för 
kommunens räkning underteckna avtalet om omreglering av tomträttsavgäld och 
sidoavtalet för fastigheten Sicklaön 126:12. 

2.  Kommunstyrelsen befullmäktigar stadsjuristen, eller den hen i sitt ställe sätter, att 
föra kommunens talan i domstol i mål om omreglering av den av 
kommunfullmäktige fastställda tomträttsavgälden för fastigheten Sicklaön 126:12. 

Sammanfattning av ärendet 
Fastigheten Sicklaön 126:12 med adress Helgesons väg 12 är sedan 1 juli 2005 upplåten 
med tomträtt för bostadsändamål. Innevarande avgäldsperiod löper till och med den 30 
juni 2025 vilket innebär att överenskommelse om ny avgäld måste träffas senast den 30 juni 
2024. Tomträttsavgälden för fastigheten föreslås höjas från 552 000 kronor per år till 1 008 
000 kronor under kommande tioårsperiod från och med den 1 juli 2025.  

I samband med överenskommelse om ny avgäld föreslås att parterna ingår ett sidoavtal för 
revidering av avgälden under förutsättning att bostäderna upplåts med hyresrätt. Den 
reviderade avgälden i sidoavtalet höjs stegvis från och med år 1 till och med år 4. Från och 
med år 5 till och med år 10 uppgår den reviderade avgälden till ett belopp om 518 400 
kronor, motsvarande 100% av fastighetens värde för upplåtelseformen hyresrätt. 
Tomträttshavaren har muntligen godkänt föreslagen avgäldsnivå enligt sidoavtalet. 

Handlingar i ärendet 
Tjänsteskrivelse daterad den 9 april 2024 

Bilaga 
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1. Tomträttsavtal Sicklaön 126:12 

2. Sidoavtal 

3. Överenskommelse 

4. Värdeutlåtande från Forum Fastighetsekonomi AB daterad den 1 mars 2024. 

Beslutsgång 
Ordföranden konstaterade att det fanns ett förslag till beslut – kommunstyrelsens förslag – 
och fann att kommunfullmäktige hade beslutat i enlighet med detta förslag. 

 

- - - - - 
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§ 100 KFKS-2022-00472 

Beslut om ytterligare föreskrift för Skarpnäs 
naturreservat 
 

Beslut 
Kommunfullmäktige beslutade följande. 

1. Kommunfullmäktige beslutade att med stöd av 7 kap. 5 § miljöbalken besluta om 
ytterligare en föreskrift för Skarpnäs naturreservat enligt bilaga 1 till tjänsteskrivelse 
daterad den 28 mars 2024. 

Sammanfattning av ärendet 
Kommunfullmäktige i Nacka kommun beslutade den 20 juni 2022 §206 att bilda Skarpnäs 
naturreservat. Vid beslutet och samrådet 2022 saknades en A-föreskrift om förbud mot 
skogsavverkning. Ett förbud mot avverkning har varit med i tidigare samrådsversion av 
föreskrifterna och det har hela tiden varit kommunens intention att skydda skogen från 
avverkning. Därför görs nu denna komplettering med en A-föreskrift att det är förbjudet 
att avverka eller skada träd och buskar eller utföra annan skoglig åtgärd. 

Nacka kommun är ensam markägare i reservatet. Inom reservatet finns bland annat olika 
ledningsrätter, ledningsgator och servitut. Dessa bedöms inte påverkas av den nya 
föreskriften då det i de befintliga föreskrifterna finns undantag för bland annat skötsel, 
renovering och underhåll av ledningar och kraftledningsgator. 

Förslaget till ny föreskrift skickades på samråd under perioden 10 oktober-13 november 
2023. Vid samrådet inkom 19 svar, där 15 svarande avstod från att yttra sig eller inte hade 
några synpunkter. Länsstyrelsen, Skogsstyrelsen, miljö- och stadsbyggnadsnämnden och 
kommunstyrelsen i Nacka kommun är positiva till förslaget. Inga ändringar har gjorts i 
förslaget efter samrådet. Förslaget bedöms inte få några ekonomiska konsekvenser. 

Handlingar i ärendet 
Tjänsteskrivelse daterad den 28 mars 2024 

Bilaga 1: Förslag till ytterligare föreskrift för Skarpnäs naturreservat daterad den 26 februari 
2024 

Bilaga 2: Samrådsredogörelse Skarpnäs naturreservat daterad den 26 februari 2024 

Bilaga 3: Protokollsutdrag från natur- och trafiknämnden, 19 mars 2024 §43 

Yrkanden 
Lisa Rasmussen (V) yrkade, med instämmande av Peter Zethraeus (M) och Lina Olsson 
(NL), bifall till kommunstyrelsens förslag.  
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Beslutsgång 
Ordföranden konstaterade att det fanns ett förslag till beslut – kommunstyrelsens förslag – 
och fann att kommunfullmäktige hade beslutat i enlighet med detta förslag. 

 

- - - - - 
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§ 101 KFKS-2024-00454 

Revidering av Reglemente för ekonomistyrning 
 

Beslut 
Kommunfullmäktige beslutade följande. 

1. Kommunfullmäktige antog revidering av Reglemente för ekonomistyrning enligt 
bilaga 1 till stadsledningskontorets tjänsteskrivelse daterad den 4 april 2024. 

Sammanfattning av ärendet 
Kommunfullmäktige beslutade om en revidering av Reglementet för ekonomistyrning 
2023-03-30 §104 och nu har en uppdatering av reglementet gjorts. Den föreslagna 
förändringen kan utläsas i bilaga 1. 

Den ena förändringen som föreslås gäller hur över- eller underskott beträffande 
välfärdsenheterna beräknas. I det nuvarande reglementet utgår resultatet från det av 
kommunfullmäktige fastställda avkastningskravet för respektive välfärdsenhet. 

Stadsledningskontorets förslag till förändring innebär att det ändras så att över- och 
underskott för välfärdsenheterna beräknas från resultatets utfall, det vill säga från ett 
nollresultat. 

Det andra förslaget till förändring gäller hur ett eventuellt underskott hos en 
finansieringsnämnd ska hanteras. I nuvarande reglemente hanteras det i ett separat 
överföringsärende och ett underskott, efter dialog, kan överföras till nästkommande års 
driftbudget i form av besparingskrav. Förslaget innebär att överskott eller underskott 
normalt inte överförs till nästa budgetår. 

Handlingar i ärendet 
Tjänsteskrivelse daterad den 4 april 2024 

Bilaga 1 Reglemente för ekonomistyrning med förslag till förändringar 

Yrkanden 
Johanna Kvist (S) yrkade bifall till kommunstyrelsens förslag.  

Beslutsgång 
Ordföranden konstaterade att det fanns ett förslag till beslut – kommunstyrelsens förslag – 
och fann att kommunfullmäktige hade beslutat i enlighet med detta förslag. 

Protokollsanteckning 
Johanna kvist lät anteckna följande till protokollet för Socialdemokraterna.  
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I mars 2023 antog kommunfullmäktige ett nytt reglemente för ekonomistyrning som 
innebar att välfärdsenheternas ingående kapital skulle baseras på deras resultat i förhållande 
till överskottskravet, och inte på deras resultat jämfört med noll. Vi yrkande avslag och 
röstade emot denna formulering då det innebar att Välfärd skola och Välfärd 
samhällsservice skulle kunna gå med vinst år efter år, men ändå påläggas besparingskrav i 
framtiden för att man inte uppnått sin budget, vilket vore en både märklig och olycklig 
ordning. Detta motsvarar som att välfärdsenheterna skulle lämna en utdelning till 
kommunen varje år. Välfärden är till för medborgarna, inte för att leverera avkastning till 
kommunen. 

Vi var emot detta då och är nu nöjda att den moderatledda minoriteten tänkt om och nu 
backar från detta för att återgå till den tidigare ordningen. Den andra föreslagna 
förändringen kring hantering av underskott i en nämnd ställer vi oss också positiva till. 
Även om metoden med besparingskrav utifrån tidigare underskott sällan använts i 
praktiken så är det bra att denna möjlighet nu försvinner och att eventuella besparingar 
antas i samband med resten av mål- och budget i stället för i ett separat ärende i efterhand. 
Det är både mer tydligt och mer transparent. 

Mikael Carlsson och Kristina Granlund lät anteckna följande till protokollet för 
Nackalistan. 
Nackalistan är positiva till denna förändring, att redovisningen ändras så att över- och 
underskott beräknas från ett nollresultat. Det ger en tydlig bild av det ekonomiska resultatet 
vilket vi under flera år påpekat. 

Desha Svenneborg lät anteckna följande till protokollet för Miljöpartiet.  
Vi i Miljöpartiet tycker det är bra att våra kommunala verksamheter, som exempelvis 
skolor, inte längre har ett krav på sig att gå med vinst. Två saker är väldigt tydliga när vi 
under våren besökt rektorsområden: skolorna både går på och trollar med knäna. De 
kostnader man har täcks inte av skolpengen och hyresmodellen drabbar skolor orättvist 
och går ut över verksamheten och med andra ord eleverna. Vi har ett system där barnen är 
med och betalar fastighetsinvesteringar med pengar som skulle gått till deras behov, till fler 
lärare, mindre klasser, utflykter, fritidsverksamhet och skolmat och allt annat som skolan 
står för under barnens vardag. 

Samtidigt är det med dagens system inte bara att höja skolpengen, eftersom skolorna verkar 
på en dysfunktionell marknad där de kommunala skolorna har ett mycket tyngre ansvar 
eftersom vi är skyldiga att tillhandahålla undervisning. Så är det inte med friskolorna, som 
kan stänga igen och lämna barn i sticket om det skulle visa sig att våra små vänner så att 
säga inte är tillräckligt lönsamma, enligt devisen “är du lönsam lille vän”. Just nu är det en 
överetablering av skolor vi ser inte minst i centrala Nacka och i denna dysfunktionella 
modell står de kommunala skolorna med ett stort ansvar, högre kostnader och en skolpeng 
som äts upp av hyran. Vi har tidigare föreslagit lösningar på detta och att vi bör tillämpa 
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undantaget i skolförordningen som ger möjlighet att ersätta ex höga hyror på ett mer 
rättvisande sätt. Vi fortsätter att hävda att detta bör prövas i Nacka. Tills dess välkomnar vi 
detta beslut om att ändra i reglementet för ekonomistyrning så att enheterna inte behöver 
lämna överskott, eftersom varje öre räknas i våra välfärdsverksamheter. 

Miljöpartiet har genom åren även påpekat att kommunen har en föråldrad syn på 
investeringar som både fördröjer och förhindrar att nödvändiga gröna investeringar 
genomförs, trots att de ofta är lönsamma rent ekonomiskt. Till exempel ger en byggnad 
med högre energiprestanda lägre driftskostnader. Även om högre kvalitet initialt kan leda 
till en högre investeringskostnad för fastighetsenheten så blir kostnaden över tid lägre för 
kommunen som helhet. Lägre energiförbrukning är också en vinst för både klimat och 
miljö. Många gånger förhindras också gröna investeringar av att avskrivningstiderna sätts 
för korta, eller att de i redovisningen klumpas ihop med andra mindre lönsamma 
investeringar och komponentbyten. Miljöpartiet vill generellt att alla investeringar som är 
ekonomiskt lönsamma ska genomföras skyndsamt och inte behöva köa för pengar utifrån 
en i förväg bestämd investeringsram. Att genomföra ekonomiskt lönsamma investeringar är 
just som det låter, ekonomiskt lönsamt. Miljöpartiet ser inga svårigheter med att låna upp 
pengar till ekonomiskt lönsamma investeringar, eftersom det också innebär en ekonomisk 
vinst för skattebetalarna. 

 

- - - - - 
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§ 102 KFKS-2024-00486 

 

Ärendet utgick från sammanträdet.  

- - - - - 
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§ 103 KFKS-2024-00536 

Försöksperiod gällande tillfälliga parkeringsavgifter på 
Hamnvägen i Fisksätra 
 

Beslut 
Kommunfullmäktige beslutade följande. 

1. Kommunfullmäktige beslutade att införa parkeringsavgifter på Hamnvägen i 
Fisksätra under en tillfällig försöksperiod. En parkeringsavgift om 5 kr per timme 
dygnet runt, den 1 juni 2024 till den 1 september 2024. 

Sammanfattning av ärendet 
Allt eftersom Nacka kommun växer och förtätas kan parkeringsavgifter behöva användas 
som verktyg för att reglera parkeringen i större utsträckning i syfte att kunna använda 
gaturummet mer effektivt och främja tillgänglighet till olika målpunkter. 

Fisksätra IP som ligger på Hamnvägen i Fisksätra är ett välbesökt mål för många. 
Tillgången på parkeringsplatser i området är dock mycket begränsad och efterfrågan leder 
till att fordon parkeras eller stannas trafikfarligt och därmed skapas risker i den allmänna 
trafikmiljön. 

Att införa parkeringsavgift tillsammans med en tidsreglering bedöms vara ett effektivt sätt 
att underlätta tillgängligheten till parkeringsplatserna. Med anledning av det föreslås att 
tillfälliga parkeringsavgifter på Hamnvägen införs under en testperiod. Syftet med 
försöksperioden och den tillfälliga avgiften är att undersöka och utvärdera om detta bidrar 
till en bättre tillgänglighet och ökad trafiksäkerhet på platsen. Den tillfälliga 
parkeringsavgiften som ska erläggas är 5 kr per timme dygnet runt under en försöksperiod 
mellan 1 juni och 1 september 2024. Om testperioden faller väl ut är inriktningen att ändra 
parkeringsregleringen och avgiften permanent på Hamnvägen från januari 2025. 

Handlingar i ärendet 
Tjänsteskrivelse daterad den 25 april 2024 

Bilaga 1. Protokollsutdrag Natur- och trafiknämnden § 63 23 april 2024 

Yrkanden 
Peter Zethraeus (M) yrkade, med instämmande av Esa Pekka Örmä (SD), Johan Krogh (C) 
och Joel Lallerstedt (MP), bifall till kommunstyrelsens förslag. 

Alena Jukic (V) yrkade avslag på kommunstyrelsens förslag.  
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Beslutsgång 
Ordföranden konstaterade att det fanns två förslag till beslut – kommunstyrelsens förslag 
och förslaget om att avslå kommunstyrelsens förslag.  

Ordföranden ställde kommunstyrelsens förslag mot avslag – och fann att 
kommunfullmäktige beslutat i enlighet med kommunstyrelsens förslag. 

Protokollsanteckning 
Peter Zethraeus lät anteckna följande till protokollet för Moderaterna. 
Parkeringssituationen vid Hamnvägen är ansträngd, inte minst medan bygget av 
multisporthallen fortfarande pågår. För att få en effektivare parkeringssituation, för att 
flytta bort fordon som egentligen inte har ärenden i området utan nyttjar möjligheten att 
parkera gratis, och för att säkerställa att alla verksamheter i området ges en rimlig chans att 
parkera är det relevant att testa parkeringsavgifter. Här med en lägre avgift. Den perfekta 
parkeringsavgiften är som bekant den som är så låg som möjligt, men tillräckligt hög för att 
det alltid ska finnas ledig plats. En p-skive-lösning har inte varit aktuell då området hyser 
verksamhet som behöver kunna stå längre period. Den ursprungliga detaljplanen rymmer 
p-platser i en yta nordöst om den nya Multihallen, men där står idag ett antal bevaransvärda 
ekar då denna tillfälliga p-lösning är att föredra framför att fälla ekarna. Syftet är inte att 
skapa intäkter, eller att straffa de som parkerar i området, utan helt enkelt att skapa ett 
effektivt nyttjande av området och säkerställa att det finns lediga platser för dem som 
behöver det. Utvärdering kommer att ske efter sommaren, då frigörs även ytterligare yta 
när byggetableringen avetableras. 

Alena Jukic lät anteckna följande till protokollet för Vänsterpartiet. 
Vänsterpartiet ställer sig negativa till förslaget om p-avgifter på Hamnvägen i Fisksätra. 

Det är inte förvånande att det blir ont om p-platser på Hamnvägen med tanke på 
bostadsområdets storlek. Det här är en planeringsfråga, och det har funnits möjligheter att 
både förutse och åtgärda bristen. 

Bygget av Fisksätra entré och multisporthallen har stor inverkan på området. Vidare har de 
flesta allmänna parkeringsplatser försvunnit under de senaste åren till förmån för 
bostadsbyggen. Fler människor ska alltså flytta in samtidigt som parkeringsmöjligheter 
minskar. Att i det läget ta ut en P-avgift av Fisksätrabor och besökare till idrottsplatsen är 
inte en rättvis lösning. Boende i området har också lämnat synpunkter kring förslaget. 

Att endast det utpekade området (Hamnvägen) drabbas medan parkering oftast finns gratis 
i övriga Nacka är problematiskt. Undantaget, Nacka gymnasium, följer en generell 
prissättning för p-platser i centrala Nacka. 

Vänsterpartiet anser att det vore bättre att tidsreglera parkeringen, en metod som också kan 
tillgängliggöra fler p-platser för det ändamål de faktiskt är avsedda för. 
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Joel Lallerstedt lät anteckna följande till protokollet för Miljöpartiet.  
Miljöpartiet ser behov av att ta ett större grepp över parkeringssituationen generellt i 
Nacka. Vi behöver en översyn av såväl regler som avgifter och vi ser att det är något som 
inte bara ska göras och införas i Fisksätra. Det behöver vara lika och förutsägbart för alla 
med enhetliga regler för olika ytor över hela kommunen. Det finns alltid en alternativ 
användning för alla parkeringsplatser, och det kan handla om allt från en mikropark till 
uteservering eller idrott. Vi ser också det orimliga i att alla Nackabor subventionerar 
förvaring av bilar genom att mark upplåts gratis och kommunen bör därför titta på fler 
avgiftsbelagda parkeringar på kommunal mark. Även differentierade avgifter utifrån 
geografiska områden och miljö, och förutsättningar som råder på olika platser, är något 
som vi behöver se närmare på, nu när vi bygger stad. 

Vad det gäller den specifika platsen i ärendet behöver trafiksäkerheten förbättras, särskilt då 
många barn och unga rör sig till och från Fisksätra IP. Nu får vi se vad utfallet av den här 
testperioden ger vilka avvägningar som behöver göras för att vi på bästa sätt kan skapa en 
trygg och trafiksäker miljö för alla som rör sig i området. 

 

- - - - - 



 
31 (43) 

 20 maj 2024 
 
  SAMMANTRÄDESPROTOKOLL 
 Kommunfullmäktige 

Ordförandes signatur Justerandes signatur 
 
 
 
 

Utdragsbestyrkande 

 

§ 104 KFKS-2023-00415 

Motion om Spara norra Sarvträsks våtmark från 
bebyggelse (-) 
Inkom den 24 april 2023 av Christina Ståldal, (-) 

Beslut 
Kommunfullmäktige beslutade följande. 

Kommunfullmäktige avslog motionens förslag om att spara norra Sarvträsks våtmark från 
bebyggelse. Motionen är därmed färdigbehandlad. 

Sammanfattning av ärendet 
Motionen föreslår att våtmarken/sumpskogen i norra Sarvträsk ska sparas från bebyggelse. 
Våtmarken lyfts i motionen fram som en grön oas och värdefull biotop.  

Motionsställaren föreslår:  

* Att den överklagade planen och projektet att bygga i norra Sarvträsks våtmark/sumpskog 
snarast avbryts till förmån för klimathänsyn och biologisk mångfald i naturområdet.  

* Att om planen ändå genomförs, grundvattennivån regleras enligt de rekommendationer 
som konsultbolaget rekommenderar.  

I motionen bedöms att sumpskogen kommer att påverkas trots kompensationsåtgärder. 
Grundvattennivån behöver enligt motionen regleras för att åstadkomma en bättre livsmiljö 
i sjöns närområde. Nyttan med reglering av grundvattennivån bedöms i motionen inte vara 
tillräckligt utredd. Djur som har observerats i området och som är skyddsvärda är mindre 
vattensalamander, vanlig groda, padda, mindre hackspett och sävsparv samt en mängd 
fåglar.   

Kommunen har enligt motionslämnaren en möjlighet att göra om och göra rätt genom att 
sätta naturens behov framför exploatering. Därutöver lyfts att många byggaktörer har 
utmanande ekonomiska förutsättningar att genomföra projekten. 

Handlingar i ärendet 
Tjänsteskrivelse den 26 mars 2024  

Bilaga 1 Motionen 

Bilaga 2 Protokollsutdrag miljö- och stadsbyggnadsnämnden  

Bilaga 3 Tjänsteskrivelse miljö- och stadsbyggnadsnämnden  

Bilaga 4 Protokollsutdrag kommunstyrelsens miljöutskott 
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Yrkanden 
Johan Krogh (C) yrkade, med instämmande av Maria Lidzell (L), Tomas Ottosson (V) och 
Peter Zethraeus (M), bifall till kommunstyrelsens förslag. 

Christina Ståldal (-) yrkade bifall till motionens förslag.  

Beslutsgång 
Ordföranden konstaterade att det fanns två förslag till beslut – kommunstyrelsens förslag 
och motionens förslag – och fann att kommunfullmäktige hade beslutat i enlighet 
kommunstyrelsens förslag. 

Protokollsanteckning 
Peter Zethraeus lät anteckna följande till protokollet för Moderaterna. 
Redan på ett tidigt stadium i denna plan var det viktigt för oss moderater att säkra upp en 
del av våtmarken och dess värden i anslutning till helhetsmiljön Sarvträsk.  

Många utredningar har gjorts, man har erhållit tillstånd för vattenverksamhet och 
detaljplanens genomförande antas inte medföra betydande miljöpåverkan, en bedömning 
som även Länsstyrelsen delar. Nu är denna fråga prövad i högsta instans och kommunen 
har fått rätt. Det vidtas skyddsåtgärder för att säkerställa att exploateringen totalt sett inte 
påverkar bevarandestatusen för skyddade arter. Biotophöjande åtgärder genomförs, 
övervintringsplatser för groddjur säkras, fladdermusholkar sätts upp, man reglerar 
belysning i bostadskvarteret som vetter mot Sarvträsk mm.  

Man har även anlagt två nya lekdammar för groddjur, groddjurspassager med ledarmar har 
anlagts under Mensätravägen, Skarpövägen och Ornövägen. Den sumpskog som 
försvinner kommer också att kompenseras för på annat håll genom anläggning av 
motsvarande yta.  

Till detta kan vi också notera det våtmarkspaket som det moderatledda styret genomför där 
stora investeringar görs i att återställa våtmarker i kommunen. 6 hektar återställs bara i år, 
och inom mandatperioden kommer stora nya arealer tillkomma, uppemot 20 hektar 
undersöks. Till det kan läggas gäddfabriker, groddammar mm. Vi tar stort ansvar både för 
bostadsbyggande och för natur och miljö, inte minst våtmarker. 

Att som Christina Ståldal yrka på att avbryta byggnationen och upphäva en lagakraftvunnen 
detaljplan är minst sagt juridiskt tveksamt. Det är en farlig väg att gå. 

Lina Olsson lät anteckna följande till protokollet för Nackalistan. 
Detaljplanen har vunnit laga kraft varför motionen inte går att genomföra.  

Nackalistan var dock emot exploateringen under hela detaljplaneprocessens gång.  
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I KF i juni 2022 röstade tre partier (NL, V och MP) emot att anta detaljplanen för 
Sarvträsk och reserverade sig emot beslutet. Nackalistan ingav följande 
reservationsanteckning;  

’Detta exploateringsbeslut behöver inte tas. Någon gång måste miljö och klimat få första 
prioritet och inte bara de ekonomiska bedömningarna. Speciellt när det gäller exploatering 
och hårdgörande av en rik biotop som norra Sarvträsk. Skarp kritik kommer från den 
samlade vetenskapen vad gäller landets och kommuners bristande ambitioner och hänsyn 
till klimatproblemen. En ökad takt i klimatåtgärder behövs och Nacka är inget undantag. 
Man har särskilt betonat hur viktigt det är att inte offra våtmarker för till exempel 
bebyggelse, vilket kommer att ske här. Nackalistan beklagar att inte fler partier tar ställning 
mot detta. Den exploatering som ska göras i norra Sarvträsk behöver inte göras med 
hänsyn till tunnelbaneavtalet. Hela centrumexploateringen i Orminge är större än de 
ursprungliga byggplanerna för området och borde ha begränsats till byggande på den 
tidigare parkeringsplatsen nära Sarvträsk. Byggandet ska kompenseras genom 
klimatåtgärder vilket är bra, men inget kan helt kompensera en ödelagd naturmiljö som 
detta.’ 

Tomas Ottosson lät anteckna följande till protokollet för Vänsterpartiet. 
Vänsterpartiet har haft ett flertal synpunkter på detaljplanen under ärendehanteringen, 
bland annat gällande den aktuella våtmarkens viktiga funktioner för miljön och den 
biologiska mångfalden. 

Det förslag som nu har vunnit laga kraft sedan ett år tillbaka var inte det bästa alternativet, 
men har trots det genomgått alla steg i såväl den parlamentariska som den juridiska 
processen. Det är för sent att ändra på det nu. 

Vi anser i och med det att det är mer förnuftigt att värna den våtmarken som är kvar, och 
följa utbyggnaden på ett nära sätt så att de utlovade åtgärderna för att kompensera för 
detaljplanens negativa effekter genomförs och fungerar på ett bra sätt. 

Joel Lallerstedt lät anteckna följande till protokollet för Miljöpartiet.  
Nu har den här detaljplanen redan vunnit laga kraft och vårt fokus i Miljöpartiet är att göra 
det bästa utifrån rådande förutsättningar. Innan detaljplanen (närmast Sarvträsk) antogs 
yrkade Miljöpartiet att de planerade garagen skulle utgå och att mer värdefull naturmark 
skulle sparas. Det har tidigare skett oförsiktiga gallringar kring Sarvträsk som varit negativa 
för områdets naturvärden. Kring Sarvträsk finns idag ett myllrande djur- och växtliv och vi 
i Miljöpartiet anser att det måste tas fram en tydlig plan för hur både den kvarvarande 
naturmarken söder om Brannhällsstigen och all övrig naturmark kring Sarvträsk ska 
iordningställas och förvaltas över tid. Kommunen måste tydligt reglera hur skötseln ska 
utföras, vad den ska ha för syften och vem som ska ansvara för detta. 
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Vi har tidigare lagt fram förslag kring Sarvträsk och vad vi kan förbättra och i juni 2023 
bifölls Miljöpartiets förslag i natur- och trafiknämnden om att återställa delar av Sarvträsk, 
där en utredning ska göras över hur våtmarken närmast sjön kan utvecklas med hänsyn till 
flera ekosystemtjänster. Ekosystemtjänster är det naturen ger oss som människor. Det kan 
handla om att rena vatten och luft men också om att ge upplevelser i form av friluftsliv och 
pedagogisk verksamhet. 

Christina Ståldal lät anteckna följande till protokollet.  
Nacka har inget våtmarksparti som någon politiker hävdade i debatten utan det är med 
våtmarker som med mycket annat, de ryker när man vill tjäna pengar på även denna mark. 
Flera tunga goda skäl finns för att nu inte genomföra planen bebyggelse av norra Sarvträsk. 
Här följer några:                                   

1. Som tidigare har stått i tjänstehandlingar så kan naturen inte återskapas trots en del 
tekniska insatser som kommer att göras. Det har också stått tidigare i handläggningen av 
ärendet. Denna biotop är mycket rik på mångfald i faunan och borde inte hårdgöras och 
exploateras.                                                                                 

2. Nacka har förbundit sig till att värna våtmarker och borde leva upp till detta och inte 
göra tvärtom som här i centrala Ormingeområdet.                                                         

3. När nu många byggplaner i Nacka pausas och en hög andel av exploateringsplaner inte 
blir av eller skjuts på framtiden borde det kunna vara lätt att se över just denna plan som 
innebär en negativ åtgärd för klimatet. Det blir dyrt att påla och torrlägga denna markgrund 
förutom den biologiska förlust som det innebär.  

4. Det blir följaktligen dyra byggen av de många smålägenheter som planeras här. Ca 20.000 
kr i hyresavgifter för en trerumslägenhet, om det håller. Kanske ännu dyrare. Många 
nybyggda lägenheter i Nacka tecknas inte för köp utan en hög procentandel står oanvända 
när marknaden bromsar in. Läge att tänka om.                    

5. Man kan ändra en hel eller del av en detaljplan enligt Boverkets regler och lagar. Finns 
viljan att ändra så kan detta bli en tillgång för centrala Boo istället för tvärtom. 18. 
Trafiksituationen i Boo är redan mycket svår och har kraftigt överskridit den mängd nya 
bostäder som planerades för i centrala Boo enligt ursprungliga planer. Ett högt hus, 16 
våningar, kommer att skugga en stor del av naturen och huskvarteret strax söder om norra 
Sarvträsk kommer i norrläge att få skugga och närliggande hus alldeles inpå sig. Ingen 
vidare trevlig och människovänlig arkitektur. Nej – gör om och gör rätt och lämna denna 
plan i byrålådan! Bifall till motionen. 

 

- - - - - 
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§ 105 KFKS-2023-01008 

Motion om Utred en fotbollshall på Nacka IP (-) 
Inkom den 16 oktober 2023 av Christina Ståldal, (-) 

Beslut 
Kommunfullmäktige beslutade följande.  

Kommunfullmäktige noterade att det redan pågår ett arbete som uppfyller intentionerna 
bakom förslagen i motionen. Motionen är därmed färdigbehandlad. 

Sammanfattning av ärendet 
I motionen föreslås att kommunen ska utreda vad en fotbollshall på Nacka IP borde 
innehålla och hur den skulle kunna finansieras. 

Motionen har behandlats på fritidsnämndens sammanträde den 20 mars 2024. 

I nuläget pågår en översyn av strukturplanen för Järlahöjden som beräknas vara färdig 
innan sommaren 2024. I det arbetet utreds flera olika alternativ varav ett av dessa är att 
inrymma en av elvaspelarplanerna i en fotbollshall. 

Handlingar i ärendet 
Tjänsteskrivelse den 2 april 2024 

Bilaga 1 – Motionen 

Bilaga 2 – Protokollsutdrag från fritidsnämndens sammanträde den 20 mars 2024 

Yrkanden 
Mikael Carlsson (NL) yrkade bifall till kommunstyrelsens förslag. 

Christina Ståldal (-) yrkade bifall till motionens förslag.  

Beslutsgång 
Ordföranden konstaterade att det fanns två förslag till beslut – kommunstyrelsens förslag 
och motionens förslag – och fann att kommunfullmäktige hade beslutat i enlighet 
kommunstyrelsens förslag. 

Protokollsanteckning 
Mikael Carlsson lät anteckna följande till protokollet för Nackalistan. 
Nackalistan har i vårt budgetförslag med att anlägga ett idrottskluster på Järlahöjden. 

Inom ramen för detta vill vi i enlighet med budgetförslaget ersätta de befintliga två 11-
spelarplanerna, varav en är inuti fotbollstältet som visat sig ha problem med farliga 
kemikalier i luften. Vi vill i stället anlägga två nya 11-spelarplaner varav en matcharena för 
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Nackaklubbarnas träning och matcher på eftermiddagar och kvällar samt uthyrning till 
storklubbar på dagtid. 

Nackalistan vill utreda möjligheten att denna matcharena inryms i en fotbollshall. Att 
kunna få en fotbollshall som erbjuder bra förhållande för träning och match under hela året 
skulle vara ett välkommet tillskott i Nacka. 

I svaret på motionen skriver kultur- och fritidsenheten att de är angelägna om att 
möjligheterna kring en fotbollshall utreds i synkronisering med den övergripande 
planeringen för Järlahöjden för att lösningen ska bli bästa möjliga sett till helheten. Det går 
helt i linje med Nackalistans budgetförslag. Vi ställer oss bakom enhetens skrivning. Vi 
kommer att verka för att utredningen kommer till stånd och kommer även att noga följa 
och granska denna. 

Joel Lallerstedt lät anteckna följande till protokollet för Miljöpartiet. 
Vi ser ingen anledning att förekomma den utredning som redan pågår men givet att 
överdäckningen läggs ned sätter det också hela området i ett nytt ljus. Vi kommer följa 
såväl utredningen av Järlahöjden som den fortsatta planeringen av området i stort och 
fortsätta att verka för att centrala Nacka utvecklas till en plats för alla. En plats där det 
finns plats för liv, rörelse, idrott. Att Nacka stad byggs och planeras med människor, djur 
och natur i främsta rum. 

Christina Ståldal lät anteckna följande till protokollet.  
Tack för ett svar från kommunen och för alliansen som andas positivism. Det står i 
handlingen att – KF noterar att det redan pågår ett arbete som uppfyller intentionerna 
bakom förslagen i motionen. Motionen är därmed färdigbehandlad. Står det också. Det är 
ganska vanliga svar i Nacka till initiativ som tas men ibland försvinner sedan motionens 
mening och intention i glömskan och hörs inte mer av sedan. Nu verkar det inte bli så utan 
planen för Järlahöjden ska lyftas och komma upp för beslut i sommar men den inställda 
mötesplatsen kan kanske påverka tidsplan och annat. En hall för fotboll och andra 
aktiviteter vore mycket bra som en mer stationär lösning istället för den modell med tält 
som har inneburit en del negativa problem. Ändå – bifall till motionen. 

 

 

- - - - - 
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§ 106 KFKS-2023-00890 

Motion om rådgivande omröstningar vid uppförande av 
offentlig konst och utsmyckning (SD) 
Inkom den 18 september 2023 av Leonid Yurkovskiy, (SD) 

Beslut 
Kommunfullmäktige beslutade följande. 

Kommunfullmäktige avslog motionen.  

Sammanfattning av ärendet 
I motionen föreslås att rådgivande omröstningar ska genomföras vid uppförandet av ny 
offentlig konst och utsmyckning. År 2018 antog kommunfullmäktige Program för konst 
och kultur i det offentliga rummet, (uppdaterat 2023-04-24), som bland annat syftar till att 
tydliggöra kommunens ambition vad gäller arbetet med konst, kultur och konstnärlig 
kompetens i det offentliga rummet. I programmet anges metoder och modell för att 
medborgare, och övriga aktörer som vistas och verkar på aktuell plats för respektive 
konstinsats, ska ges möjligheter att medverka och samspela på olika sätt i processer 
gällande offentlig konst. 

Handlingar i ärendet 
Tjänsteskrivelse den 4 april 2024 

Bilaga 1 – Motionen 

Bilaga 2 – Protokollsutdrag från kulturnämndens sammanträde den 12 mars 2024. 

Bilaga 3 – Program för konst och kultur i det offentliga rummet 

Yrkanden 
Monica Brohede Tellström (L) yrkade, med instämmande av Alva Dahn (S), Jan 
Salomonsson (V), Maria Bang (MP), Christina Ståldal (-), Joel Lallerstedt (MP), Lamin Jatta 
Modig (NL), Johan Krogh (C) och Frank Svensson (M), bifall till kommunstyrelsens 
förslag.  

Leonid Yurkovskiy (SD) yrkade bifall till motionens förslag.  

Beslutsgång 
Ordföranden konstaterade att det fanns två förslag till beslut – kommunstyrelsens förslag 
och motionens förslag – och fann att kommunfullmäktige hade beslutat i enlighet 
kommunstyrelsens förslag. 
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Votering begärdes och verkställdes. Följande voteringsproposition godkändes: ”Den som 
bifaller kommunstyrelsens förslag röstar ja, den det ej vill röstar nej. Vinner NEJ så har 
kommunfullmäktige beslutat i enlighet med motionens förslag.”  

Vid voteringen avgavs 57 ja-röster och 4 nej-röster.  

Vid voteringen angavs röster enligt bilaga. 

• Voteringslista 1 

Ordföranden konstaterade därmed att kommunfullmäktige hade beslutat i enlighet med 
kommunstyrelsens förslag. 

Reservationer 
Lars Alexandersson reserverade sig mot beslutet för Sverigedemokraterna. 

Protokollsanteckning 
Monica Brohede Tellström lät anteckna följande till protokollet för Liberalerna.  
Förutom det som anges i tjänsteskrivelsen vill jag särskilt lyfta vikten av att värna den 
konstnärliga friheten. Om en lokal folkomröstning skulle hållas inför valet av varje 
offentligt konstverk skulle konstnärernas frihet helt åsidosättas, och detta är absolut 
ingenting som Liberalerna vill medverka till. Konstens roll i samhället är delvis att försköna 
omgivningen, men även att vara föremål för en diskussion, väcka frågor, överraska, 
förvåna, provocera och få oss att reflektera över oss själva och samhällets utveckling på 
olika sätt. Den konstnärliga friheten är central för att uppnå dessa värden. 

Alva Dahn lät anteckna följande till protokollet för Socialdemokraterna. 
Konsten kan ge perspektiv på samtiden. Genom full konstnärlig frihet skapas verk som 
öppnar sinnet för konstnärens frågeställning. Det är fråga om yttrandefrihet. Vem ska få 
synas? Vem ska få gestaltas i det offentliga rummet? Vilka frågor ska få diskuteras? Inför 
denna viktiga funktion är censur aldrig välkommen och i synnerhet inte en misogyn 
tradition förklädd med ord hämtade från den demokratiska världen. Motionärens försök till 
censur måste stoppas varthän de försöker smyga in hat i sken av ökad demokrati. 
Folkomröstningar ska inte missbrukas. Kommunens program balanserar mellan insyn, att 
människor som berörs kan komma till tals och att konstnärlig frihet bevaras. Exemplen 
som återges i motionen har inte ens med Nacka kommun att göra. Det är ett försök till 
sverigedemokratisk censur. Sverigedemokraterna har under flera år spridit sin 
nationalkonservativa syn på kultur. De har upprepade gånger envist försökt smyga in sin 
ideologi i det offentliga rummet. Samma förslag har kommit som motion till flera 
kommuner. Den som har internet kan lätt följa denna cirkus som nu är på tillfälligt besök i 
Nacka. Vi hoppas att nästa kommun som står på tur är lika medvetna och redo som Nacka 
att stå upp för frihet i kulturlivet. 

Lamin Jatta Modigh lät anteckna följande till protokollet för Nackalistan. 



 
39 (43) 

 20 maj 2024 
 
  SAMMANTRÄDESPROTOKOLL 
 Kommunfullmäktige 

Ordförandes signatur Justerandes signatur 
 
 
 
 

Utdragsbestyrkande 

 

Nackalistan anser att det vore att förminska och fördumma konstnären och konstnärerna 
med en folkomröstning. Konst är aldrig svart eller vitt, en mångfald tankar och idéer kan 
rymmas och konst ska kunna skapas och synas för alla, sedan står det fritt för var och en 
att uppskatta eller kritisera den. Nackalistan vill värna om den konstnärliga friheten och 
värdet av att uttrycka och gestalta livets komplexitet – inte bara skönhet utan också det fula 
och mörka. 

Jan Samuelsson lät anteckna följande till protokollet för Vänsterpartiet. 
För Vänsterpartiet är och måste kulturen vara en obunden kraft i samhället. Kulturen är en 
avgörande del av demokratin. Därför är det viktigt med mångfald av både röster och 
uttryck. För oss är det därmed omöjligt att bifalla en politik som syftar till att rensa bort 
oönskad konst. Med SD:s förslag kommer många konstnärer att skrämmas bort från att 
medverka med konstnärliga arbeten i Nacka. 

SD:s förslag på omröstningar vid uppförande av offentlig konst kan vid första anblick 
verka demokratiskt men blir i praktiken det motsatta. En mycket liten andel Nackabor 
kommer att engagera sig regelbundet i att rösta om konsten. Förslaget skulle politisera 
konsten, och Nacka har nyligen till följd av Vänsterpartiets motion förtydligat den hållning 
kring begreppet armlängds avstånd till konsten som läggs fram i kommunens 
programförklaring beträffande offentlig konst i Nacka kommun. 

Resultatet av den här motionen skulle bli sämre konst, dyrare produktion och en ökad 
styrning av konstens innehåll. 

Maria Bang lät anteckna följande till protokollet för Miljöpartiet.  
Det här är ett typiskt förslag från SD som egentligen har som mål att gardera sig mot vad 
de anser vara “stötande konst”: det är ingen slump att “menskonst” och “rosa 
enhörningar” lyfts som exempel i motionen. Vår uppfattning är att motionen syftar till att 
motarbeta viss typ av konst, snarare än att syftet skulle vara demokratiskt. SD vill ofta se 
nationalistiska konstuttryck som ska spegla deras traditionella syn på människor och 
samhälle, en syn de gör sitt bästa att påverka bl.a. genom att systematiskt använda 
trollkonton. För oss ser vi detta förslag som ytterligare ett steg på SD:s väg mot att urholka 
den svenska demokratin genom att. Nu handlar det om de godas tystnad - partierna som 
bara hänger med och tillåter både att fri kultur kvävs och att skattepengar får gå till 
trollfabriker. 

Konsten har en fundamental funktion att utmana mentala bilder och vända upp och ner på 
invanda begrepp och föreställningar. Att skapa engagemang och samtal som stärker det 
demokratiska samtalet och den demokratiska utvecklingen. Det handlar om långt mer än 
att försköna allmänna ytor. Att på olika sätt få till medskapande utveckling av våra 
gemensamma livsmiljöer ser vi gärna, men inte på det sätt som SD föreslår. Vi har i vår 
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budget haft satsningar på mer konst i närmiljön med projektet Konstkuben, men vill också 
gärna se öppna väggar i Nacka och fler medskapande muralmålningar. 

Demokrati handlar om att konsten och kulturen ska vara fri. Det är extremt viktigt - och vi 
får inte låta oss luras av att SD påstår sig ha börjat bry sig om demokratifrågan. 

I ljuset av detta blir Miljöpartiets initiativ om “armlängds avstånd” så himla viktigt, det vill 
säga att politiker inte ska lägga sig i. Det är uppenbart att Sverigedemokraterna använder 
argument om demokrati som svepskäl för att begränsa den konst man inte tycker om.  

Att lämna arbetet med offentlig konst till professionen leder till alla de fantastiska offentliga 
gestaltningar vi har i vårt land. Och vi är alla fria att tycka, känna, hata och älska dessa verk. 

Christina Ståldal lät anteckna följande till protokollet.  
Visst kan det i vissa öron låta käckt med rådgivande omröstningar om olika sorters 
kulturprojekt men också oerhört tungrott och byråkratiskt. Varför då begränsa 
omröstningarna till att enbart gälla olika konstobjekt och inte ta med omröstningar om vad 
invånarna tycker om olika hus som planeras, bostadskvarter eller hela 
stadsbyggnadsprojekt? Det är borde åtminstone vara minst lika viktigt som att rösta om t 
ex en bronshästs vara eller icke vara. Den problematik som man vill lösa genom förslaget i 
denna motion kan i stället mötas och lösas genom att ge invånare lämpliga platser att 
utsmycka. Sådana saker har gjorts tidigare i Nacka med gott resultat och är heller inte tänkt 
att inskränka på professionella konstnärers möjligheter att verka  i Nacka. Förtroendet för 
SD och deras kultursyn är inte på topp hos mig med de begränsningar i konstnärlig 
spännvidd som jag har kunnat utläsa ur deras kommunicerade kultursyn. Själv gillar och 
uppskattar jag både Elsa Beskow, Lena Cronqvist och Nikki de Saint Phalle. En kommun 
som Nacka ska fortsatt gå i bräschen för en stor spännvidd och  mångfald av konstverk 
och vårda sitt goda rykte vad gäller kultur och konstnärlighet som har funnits i många 
decennier.   

 

 

- - - - - 
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§ 107 KFKS-2023-01064 

Anmälan av nya interpellationer 
 

KFKS 2024-00634  

Interpellation från Johanna Kvist (S) om Bristande politisk styrning får konsekvenser för 
nackaborna. 

Beslut 
Fullmäktige beslutar medge att interpellationen får framställas samt att den besvaras av 
kommunstyrelsens ordförande Mats Gerdau (M) vid nästkommande sammanträde. 

Handlingar i ärendet 
Interpellation 

- - - - - 

KFKS 2024-00619  

Interpellation från Esa Pekka Örmä (SD) om skärmfri tid i skolan* 

Beslut 
Fullmäktige beslutar medge att interpellationen får framställas samt att den besvaras av 
kommunstyrelsens ordförande Mats Gerdau (M) vid nästkommande sammanträde. 

Handlingar i ärendet 
Interpellation 

*Inför sammanträdet stod Markus Wiechel (SD) som interpellant på denna interpellation. 
Eftersom han inte närvarade på sammanträdet har ordföranden medgivit ett byte av 
interpellant.  

- - - - - 

KFKS 2024-00635  

Interpellation från Mikael Carlsson (NL) om Vad görs för att förbättra underlagen inför 
stora politiska beslut? 

Beslut 
Fullmäktige beslutar medge att interpellationen får framställas samt att den besvaras av 
kommunstyrelsens ordförande Mats Gerdau (M) vid nästkommande sammanträde. 
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Handlingar i ärendet 
Interpellation 

- - - - - 

KFKS 2024-00636  

Interpellation från Alena Jukic (V) om Hur ska vi ordna en meningsfull fritid för barn och 
unga i Fisksätra? 

Beslut 
Fullmäktige beslutar medge att interpellationen får framställas samt att den besvaras av 
utbildningsnämndens ordförande Eivor Örenmark (M) och fritidsnämndens ordförande 
Karin Teljstedt (KD) och kulturnämndens ordförande Monica Brohede Tellström (L) vid 
nästkommande sammanträde. 

Handlingar i ärendet 
Interpellation 

- - - - - 

KFKS 2024-00620  

Interpellation från Lars Alexandersson (SD) om närvarande, synlig och patrullerande polis i 
Nacka 

Beslut 
Fullmäktige beslutar medge att interpellationen får framställas samt att den besvaras av 
kommunstyrelsens trygghetsutskotts ordförande Gunilla Grudevall-Steen (L) vid 
nästkommande sammanträde. 

Handlingar i ärendet 
Interpellation 

- - - - - 
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§ 108 KFKS-2023-01065 

Anmälan av nya motioner 
 

KFKS 2024-00621 

Motion den 20 maj 2024 av Esa Pekka Örmä (SD) om namnbyte av Ryssbergen. 

Beslut 
Kommunfullmäktige beslutar att motionen får väckas och remitterar den till 
kommunstyrelsen för beredning. 

Handlingar i ärendet 
Motion 

- - - - - 

KFKS 2024-00637 

Motion den 20 maj 2024 av Konstantinos Irina (NL) och Lina Olsson (NL) om bevara 
rivningshotade gula villan på Sjötorpsvägen 12. 

Beslut 
Kommunfullmäktige beslutar att motionen får väckas och remitterar den till 
kommunstyrelsen för beredning. 

Handlingar i ärendet 
Motion 

- - - - - 

 

- - - - - 
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